Z dějin židovské menšiny v Norsku
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8. září 2008 bylo zpřístupněno Židovské muzeum v Oslo, a to výstavou „Svoboda se nezískává jednou pro vždy“. To byl milník, označující naplnění našeho snu o muzeu, neboť dlouhou dobu vůbec nebylo jasné, jestli  bude toto muzeum vůbec otevřeno.

V roce 1992 slavila Židovská obec  v Oslo 100 let existence. Součástí oslav byla malá výstava o kultuře a dějinách Židů v Norsku. Finanční prostředky však nedostačovaly na více, na vlastní muzeum, a nebyly k dispozici ani odpovídající prostory. Plán z roku 1992 byl instalovat uvedenou výstavu na stálo. Když byl v roce 2001 předložen nový návrh na muzeum, tentokrát paní Sidsel Levinovou, bylo zřejmé, že židovské muzeum musí obsahovat něco více – šlo o zprostředkování badatelské instituce a kulturního centra.

Existence norských muzeí prochází v posledních 10 letech náročnou reformou. Tento proces vede k tomu, že je prakticky nemožné zakládat, otevírat nová muzea, zvláště muzea menšího rozsahu. Židovské muzeum Oslo (Oslo Jewish Museum) vzniklo roku 2003 a ocitlo se tak uprostřed reformních zásahů v norském muzejnictví. V praxi to znamenalo, že Židovské muzeum muselo být institucionálně propojeno s další institucí. Nabízelo se Muzeum města Oslo, ale nebylo to snadné, neboť jejich představa byla, že Židovské muzeum by představovalo jakousi přidruženou filiálku, v praxi bez vlastního osazenstva a bez odborných zdrojů. Vedení Židovského muzea si to představovalo zcela jinak – smyslem mělo být možnost samostatně prezentovat židovskou kulturu v Norsku v perspektivě národnostní a náboženské menšiny. Došlo tedy k rozpadu tohoto konceptu.

Otázka byla, zda Židovské muzeum Oslo dosáhne na samostatné financování, aby mohlo vybudovat vlastní profil. Muzeum se setkalo s velkou porcí dobré vůle u komunálních politiků a státu. Nakonec to bylo město Oslo, které otevřelo možnosti dalšího vývoje., dostali jsme povolení o ministerstva kultury – a byla nastolena otázka, v jakých prostorách budeme pobývat. To ještě vůbec nebyla  nastolena možnost staré synagógy v ulici Calmeyers Gate 15 v centru města, respektive v jeho východní části. Synagoga byla postavena v roce 1921 Izraelskou obcí v Kristianii, jak se město tehdy jmenovalo. Tehdy byly v Oslo dvě židovské obce, obě ortodoxní. Synagoga byla zabavena norskými nacisty v roce 1942 a norští Židé deportováni. Prostor byl používán jako sklad a značně poškozen. Když se přeživší v roce 1945 vrátili, zůstala jen jedna synagoga, ta v západní části města. A tady vznikla malá továrna, veterinární středisko apod. V roce 1981 byla budova prodána do soukromníkovi z židovské náboženské obce. Židovská obec se tou dobou dočkala jisté revitalizace a měla kapacitu k rozšíření svých aktivit. Za účelem zmnožení finančních prostředků se uvažovalo o tom, že synagoga v Calmeyers gate by mohla být prodána.

Začal však také výzkum budovy, výsledek byl velmi slibný. Na půdě a ve sklepě byly nalezeny různé předměty, které se měly jednou stát  součástí našich sbírek. Nejvýznamnějším nálezem byly části původní skříně Tóry, jež byla vytvořena židovským řezbářem jménem Samuel Dabrosin. Dabrosin byl za 2. svět. války deportován do Osvětimi.

Naše muzeum má dnes k dispozici dvě podlaží staré synagógy. Ve sklepě máme kanceláře, knihovnu a dokumentační centrum. Muzejní sbírky neustále rostou a naše sbírka fotografií, předmětů a archiválií má celonárodní význam.

Historie norských židů je historie neuvěřitelně malé minority. V Evropě neexistuje země, která by měla tak nepočetnou židovskou menšinu jako Norsko. Roku 1940 jsme byli zemí s nejmenším počtem Židů, a to jak v absolutních číslech, tak v poměrných vzhledem k většinové společnosti. V Norsku žilo asi 2 100 Židů, což činilo 0,8 promile obyvatelstva.

Norští Židé byli vystaveni značnému tlaku společnosti, aby se stali konformní součástí Norska. Přesto lidé, kteří přišli do Norska po roce 1851, dokázali etablovat vlastní náboženské obce a bohatý spolkový život. Na křižovatce mezi tlakem norské luteránské státní církve a přáním zachovat si vlastní kulturu, rozvinuli norští židé norsko-židovskou identitu.
Nórska ústava z roku 1814 bola výsledkom napoleónskych vojen a liberálnych myšlienok, ktoré sa rozvinuli po Francúzskej revolúcii v roku 1798. Okrem Španielska, ktorého prvá ústava vznikla a bola podpísaná v marci 1812 v obkľúčenom meste Cádiz, malo Nórsko v roku 1814 najliberálnejšiu ústavu zo všetkých európskych krajín. Obsahovala však dôležitú výnimku: Židia mali zakázaný vstup do krajiny. 
Je otázkou, ako sa práve toto ocitlo v inak liberálnej ústave. Toto obmedzenie voči Židom malo v Dánsko-Nórskom kráľovstve pomerne dlhú tradíciu, vyjadrenú tiež dánskou legislatívou, mestskými privilégiami a ďalšími rozhodnutiami. Okrem tohto mohla byť dôvodom snaha zachovať štátnu cirkev ako jeden z nosných pilierov nórskeho národného štátu. 
Napriek tomu, že bol zmienený odstavec §2 nórskej ústavy v roku 1851 odstránený, k prívalu Židov do krajiny v prvých desaťročiach potom nedošlo. 
Židia, ktorí neskôr vytvorili základy židovskej menšiny v Nórsku, pochádzali predovšetkým z východnej Európy – zo severného Poľska a baltických štátov.
„Noví“ židovskí prisťahovalci boli poväčšine veľmi chudobní a živili sa najrôznejšími spôsobmi. Mnohí z nich boli „hauzíreri“ (podomoví obchodníci) a relatívne malá, ale významná skupina sa uplatnila ako špecializovaní pracovníci v tabakovom priemysle. Muži prichádzali často sami a rodina sa za nimi prisťahovala, až keď mali vytvorené určité ekonomické zázemie. V rokoch 1875 až 1890 stúpol počet židovských veriacich v Nórsku z 34 na 214. 

Takéto množstvo prisťahovalcov je z dnešného pohľadu veľmi nízke. Je preto viac než prekvapivé, že prvé opatrné kroky vedúce k vzniku židovskej náboženskej obce v Kristiánii (dnes Oslo) boli uskutočnené už na konci osemdesiatych rokov devätnásteho storočia. V tom čase žilo v Nórsku len okolo 200 Židov, väčšinou veľmi chudobných.

Prispôsobovanie sa novému životu a pomerom bolo do istej miery bolestivým procesom, v ktorom tradičné myšlienkové dedičstvo muselo ustúpiť modernizácii a adaptácii. Nórska spoločnosť bola v tejto dobe veľmi konformná a väčšinová spoločnosť prispôsobenie sa vyžadovala. Disciplína v Židovskom spolku veriacich (DMT, Det Mosaiske Trossamfund) v Oslo však bola značná a jidiš ako vnútorný komunikačný jazyk rýchlo zavrhli. 

Nórski Židia si však nepriali byť plne asimilovaní. 

Prvá svetová vojna priniesla veľké zmeny v nórskej politike voči Židom. Antisemitizmus sa začal prejavovať výraznejšie, okrem iného v postoji Nórska k židovskému prisťahovalectvu. 
Azylová politika bola v tridsiatych rokoch dvadsiateho storočia silne reštriktívna, oproti politickým utečencom boli židovskí posudzovaní odlišne, pričom väčšie pochopenie sa prejavovalo práve politickým. Celkovo bolo v Nórsku asi 400 židovských utečencov, keď tam 9. apríla 1940 vypukla vojna. Z nich 37 boli československé židovské deti, ktoré do krajiny prišli bez svojich rodičov. Prakticky žiadny Žid nezískal v Nórsku trvalý pobyt. 

Aj po napadnutí Československa nacistickým Nemeckom v marci 1939 prišla časť tamojších Židov do Nórska. Jedným z nich bol Leo Eitinger. 

Prítomnosť Židov v Nórsku od päťdesiatych rokov devätnásteho storočia po rok 1940 je možné približne rozdeliť do troch fáz: 

Prvá fáza, medzi rokmi 1850 až 1875, vyznačujúca sa malým počtom židovských prisťahovalcov, väčšinou z Nemecka a Dánska. 
Druhá fáza, 1875 až 1910, v ktorej pribúda prisťahovalcov z východných častí Európy, často po prechodnom pobyte vo Švédsku. V tejto fáze vznikajú prvé náboženské obce a židovské organizácie. 

Tretia, konsolidačná fáza, približne v rokoch 1910 až 1940, v ktorej sa začína utvárať samostatná identita nórskych Židov. Organizovaná forma židovstva získava pevnejšie obrysy a etabluje sa.

V čase vypuknutia vojny bol počet Židov v Nórsku historicky najvyšší a zdalo sa, že vďaka práve rastúcej generácii vstúpi židovská komunita v Nórsku do ďalšej fázy. Vojna však situáciu zásadne zmenila. 

Keď bolo Nórsko 9. apríla 1940 obsadené nacistickým Nemeckom, navzdory postupu v iných okupovaných krajinách nevznikol systematický protižidovský režim okamžite. Naopak; okupanti a ich spolupracovníci zvolili pragmatickejší postup. Avšak už v máji 1940 Židom zhabali rádiá, zatiaľ čo v Nórsku stále zúrili boje. Do jesene 1942 bolo mnoho Židov zatknutých a deportovaných. V marci 1942 popravili štyroch Židov v Trondheime. Tam a tiež v iných mestách centrálneho Nórska konfiškovali príslušníci Gestapa židovské obchody a podniky. Systematická registrácia židovského obyvateľstva prišla so samostatnou vyhláškou v januári roku 1942. K verejnému označovaniu Židov (napr. Dávidovou hviezdou) v Nórsku nedošlo. 

Pred sedemdesiatimi rokmi, v októbri a novembri 1942 prebiehalo systematické zatýkanie Židov v celej krajine. Mužov starších ako pätnásť rokov pozatýkali 26. októbra 1942. V ten istý deň zaviedol Quisling nový zákon, ktorým bolo umožnené odobrať všetok židovský majetok v prospech štátu. Mesiac na to, 25. a 26. novembra nasledovalo zatýkanie žien a detí. Na lodi Donau bolo 26. novembra 1942 z krajiny deportovaných 532 Židov. Zatknutých, ktorí nestihli loď, sústredili vo väznici Bredtveit v Osle. V noci na 25. februára 1943 odviezla loď Gotenland ďalších 158 Židov. Celkovo bolo počas vojny deportovaných 772 Židov. Prežilo ich len 34, z ktorých piati boli pôvodom z Československa; Leo Eitinger, Fritz a Hans Lustigovci, Pavel Fraenkel a Ota Eisler. 
Z nórčiny preložil Bc. Martin Suško

Mnohým Židům se podařilo v zimě 1942-43 uprchnout do sousedního Švédska. Většina těchto lidí se pak po válce vrátila do své vlasti – do Norska, aby pomáhali s obnovou země, třebaže jejich radost z osvobození měla velmi hořkou příchuť.

26. listopadu tohoto roku, přesně 70 let po vyplutí deportační lodi Donau, otevírá Židovské muzeum novou expozici, věnovanou tomuto tématu. Bude zachycovat příběhy odvlečených rodin a jejich pozůstalých. Bude to významná akce i v mezinárodní perspektivě, texty budou v norštině i v angličtině. Závěrem bych i vás, zde přítomné, rád pozval na otevření v našem muzeu v Oslo!
Českou část přeložila M. Juříčková
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